



Kereső Szó

A Rákospalotai Evangélikusok Értesítője

VI. évfolyam 13. szám

Erős vár a mi Istenünk!

A. D. 2000. december

Jöjj népek megváltója – Veni redemptor gentium

Jöjj népek megváltója!
Így kér a föld lakója,
Jöjj lelkünk drága fénye,
Szívünk édes reménye.

(Evangélikus énekeskönyv 131. ének)

Keresztységünk 3 pilléren nyugszik: karácsony, nagypéntek-húsvét és pünkösd. December második felében az üdvörténet azon szakaszát ünnepeljük, amikor Isten elküldte az Ő fiát a földre azért, hogy nekünk üdvösséget szerezzen. Pontosabban, „hogy aki hisz őbenne az el ne vesszen, hanem örök élete legyen”. Karácsonykor a templomok szószékein az az öröm hangzik, hogy Isten hozzánk való szeretete jeléül küldte el fiát. Ez hangzott el a múltban, hangzik el a jelenben és a jövőben is, vagy ahogy a Zsidókhöz írt levél mondja: „Jézus Krisztus tegnap, ma és örökké ugyanaz” (Zsid 13,8).

Több mint hatvan éve járok templomba. Karácsonykor mindig ugyanarról prédikál a lelkész, esetleg más-más megvilágításban. S ennek én örülök. Korunk állandóan változó ideológiai kavargásaiban, ahol ideológiák tűnnek fel, időnként megdönthetetlennek állítva be magukat, majd tűnnek el a történelem süllyesztőjében, ott nagyon jó érzés az, hogy minden változáson túl örök változhatatlanságban ott áll az Isten ígéje, az örömet: Megváltód megszületett! Ezért

várjuk az ünnepet, ezért ünnepeljük a karácsonyt. S ez adja meg a mi belső békeségünket. Karácsonyra rá lehet ragasztani, hogy a szeretet ünnepe, a családok ünnepe, ezek csupán felszínes dolgok. A lényeg az örömet: az Isten szeretet téged, s az ő csodálatos szeretetének jeleként küldte el a fiát a földre, hogy üdvösségünk legyen általa. Ez itt már ismétlésként hangzik, de ezt nem lehet eléggé hangsúlyozni.

Korunk a kommunikáció minden képzelet fölülmúló ideje. Az internet nyújtotta kommunikációs lehetőség átfogja az egész világot. Rengeteg embert látni autózás közben mobiltelefonon kommunikálni. Karácsony fényében nézve kérdés: mennyit kommunikálunk mi a mi mennyei jótévőkkel? Kommunikációs eszközünk az imádság. Egyáltalán tudsz imádkozni? Tudsz értelmesen szólni az Istenhez? Ilyenkor gyermekkorom jut az eszembe. Gyenge magyar szókinccsel mindig szenvedtem, amikor fogalmazást kellett írnom. Lehet Testvérem, hogy a te lelki kommunikációs szókinccsed gyenge, talán nem is nagyon próbálkoztál. Amikor most a karácsonyi ünnepkörben több a mun-

kaszüneti nap, próbálj meg kommunikálni az embert szerető Istennel. Akár otthon, akár a templom csendjében. Kerületünkben négy is van belőlük. Nyitva állnak előtted. Még az elmúlt ötven év legnehezebb időiben is nyitva voltak, ugyanígy most is nyitva állnak előtted. Térj be, míg nem késő! Ne megszokásból, hanem belső kényszerből.

Templomi hangversenyeken szoktam figyelni az arcokat. Ott mindenféle felekezetű, világnézetű ember összejön. Sokszor látni, hogy az emberek tekintete valahol a templom

hajójában kutat. Meggyőződésem, hogy ekkor ők a hajó kapitányát, az Istent keresik. Karácsony ünnepe kiválóan alkalmas a kegyelmes Isten keresésére. Keresd otthon is, és az Ő házában is. Az Istennel való kommunikálás révén próbáld meg önmagad számára megfogalmazni, mit jelent neked a Megváltó közénk jövelete.

Ebben a szellemben kívánok mindenkinek termékeny, Krisztust kereső áldott karácsonyt.

Gyarmathy Dezső

EZREDFORDULÓ

A világ lakosságnak egy része egy esztendővel ezelőtt az ezredforduló várásának lázában égett. Az évezred utolsó történése, eseménye – mondták lépten nyomon elsősorban az újságírók. A hírközlő szervek előszeretettel igyekeztek eladni ezt a hálás témát. Sokan ünnepeltek, még többen ünnepelnek ennek az évnek a végén. A nézeteltérés oka, hogy sokan megfeledkeznek arról, hogy az évek számozása egyes számmal kezdődött. Nem volt nulladik év. Ezért az új évezred a hagyományos számolás szerint 2001. január elsején kezdődik.

Ebből következik, hogy a kétezredik esztendő lehetett szent év, mint bármely arra kijelölt esztendő, de semmiképpen sem lehet Jézus születésének kétezredik évfordulója. Ha Jézus időszámításunk szerint született volna, akkor 1-ben született volna. Így születésének kétezredik évfordulója is 2001-ben lenne.

Jézus születésének kétezredik évfordulója 1993-ban volt. A betlehemi csillag, amelyről Máté evangélista beszél valójában két csillag. A Nap körüli két különböző pályán keringő Jupiter és Szaturnusz együttállása. A mai csillagászati tudomány számításai szerint a két bolygónak az első együttállására Kr. e. 7-ben, április 13-án került sor s a jelenség kb. két hétig volt látható. Ez az együttállás még legalább háromszor megismétlődött abban az esztendőben. Amikor a csillag feltűnt a keleti égbolton tudósok érkeztek Jeruzsálembe – Így tudósít Máté evangélista. Amikor Jézus megszületett a júdeai Betlehemben Heródes király idejében, íme, bölcsek érkeztek napkeletről Jeruzsálembe és ezt kérdezték: "Hol van a zsidók királya, aki most született? Mert láttuk az ő csillagát, amikor feltűnt, és eljöttünk, hogy imádjuk őt.". Sokan feltették már a kérdést, hogy a csillag megjelenésére a jeruzsálemi zsidó írástudók, bölcsek miért nem figyeltek fel és a hír miért keltett riadalmat. Máté így tudósít: Amikor ezt Heródes király meghallotta, nyugtalanság fogta el, és vele együtt az egész Jeruzsálemet. A zsidók magatartására a Biblia adja meg a választ: Mózes megtiltott Izrael népének mindenfajta jóslást, asztrológiai számíttatást, horoszkópkészítést. Így a jeruzsálemi írástudók Istennek csak azt az ígérést ismerték, hogy a Messiás Júda törzséből, ezen belül Dávid családjából és Betlehemből fog megszületni. „Te pedig Betlehem, Júda földje, semmiképpen sem vagy a legjelentéktelenebb Júda fejedelmi városai között, mert fejedelem származik belőled, aki legelietni fogja népemet, Izraelt.”

Kósa László

„Karácsonyra készülni annyit jelent, mint rácsodálkozni a hihetetlen, de boldogító titokra: velünk az Isten! Karácsonyra készülni annyit jelent, mint készen állni annak az Istennek fogadására, aki értünk oly kicsiny lett, hogy még mi is tudunk adni valamit neki. Isten nem úgy jött, mint gazdag a koldusok közé, hanem mint a koldusok közt a legkoldusabb. Karácsonyra készülni annyit jelent, mint a sok önzés, mohóság után végre adni. Ajándékozni, de nem teli érzéssel, hanem tele szívvel.”

R. J.

„Isten karácsony éjjelen bizonyította be, hogy meg tudja fogni az emberek szívét, hogy új vágyakat tud kelteni bennünk, hogy valami örök sóvárgást tud előidézni a szívünkben. A karácsony varázsa, megsejteni velünk a beteljesedés mennyei varázsát.”

B. E.

MIT HOZ A KARÁCSONY?

KIT KAPTUNK?

Királyt - bár országa még nem látható;
Békesség Fejedelmét - bár még békétlenség van a földön;
Üdvözítőt - bár még nem valósult meg a földön a mennyország;
Az Igazat - bár még nagyon sok az igazságtalanság;
A Bírót - bár még nem ítél meg minden istentelenséget.

MI TÖBB?

Az ajándékozó - vagy az ajándék?
Aki az ajándékozót ismeri, tud várni az ajándékra.
A Mester - vagy a műve?
Aki a Mestert ismeri, ki tudja várni műve befejezését.
A Király - vagy az országa?
Aki a Királyt ismeri, nyugodtan várja országa megvalósulását.

KEVESEBBEL RENDELKEZÜNK,

mint akik e földön békét, jólétet, szabadságot és igazságot ígének? Semmiképpen! Nekünk összehasonlíthatatlanul több van! Az, aki egyedül képes a világ minden szükségét és vágyát kielégíteni, problémáját megoldani a maga kirendelt idejében. Ezért a mi Örömuzenetünk így hangzik:
„Üdvözítő született nektek, a Megváltó, a Király, a Békesség Fejedelmel Fogadd be Őt! Akkor Őbenne minden a tied - most és mindörökké.”

*Karácsony - az idők fordulópontja,
Karácsony - az isteni szeretet csúcspontja.
Karácsony - az üdvösség kiindulópontja.
Karácsony - a mennyei jószág középpontja.*

Ferenczy Zoltán

PÁSZTOROK

A karácsonyi történet elmaradhatatlan szereplői a betlehemi pásztorok. Alakjukat szépségbe vonta a karácsonyi hangulat, az őket ábrázoló művészeti alkotások és képeslapok. Pedig aligha voltak ők olyan jámbor emberek, mint amilyeneknek ma képzeljük őket. Az bizonyos, hogy egyszerű, tanulatlan emberek voltak, a pásztorokodás abban az időben megvetett foglalkozás volt. Nem úgy, mint réges-régen, amikor Izrael népének nagy emberei pásztorok voltak. Ilyenek az ősatyák: Ábrahám, Izsák, Jákob. Pásztor volt Mózes is, aki a népet kivezette az egyiptomi rabszolgaságból. A pásztorfiú Dávidból lett a nép nagy királya, a dávidi királyi dinasztia megalapítója. Okkal vagy sem, abban a korban, amikor Jézus született, a pásztorokat általában durva lelkületű, és viselkedésű embereknek

tartották és lenézték őket. A farizeusok szemében egyenesen rablók és csalók, akik nem ismerik a törvényt, s a vámszedők és bűnösök sorában a helyük. Azt azonban tudjuk, hogy Jézus éppen az ilyenek felé fordult a legnagyobb szeretettel, amiért a farizeusok meg is szólták, és így gúnyolták őt: a bűnösök barátja. Éppen ez a nagy örömhír számunkra. Emberek lenézhetnek minket, magunk is megvethetjük magunkat: Jézus nem vet meg minket. Ő az igazi a jó Pásztor, aki életét adta a juhokért.

Ha mi bárkit is bármilyen okból lenézünk vagy megvetünk, ezzel csak azt bizonyítjuk, hogy nem ismerjük a jó Pásztort, aki életet adta értünk, de éppúgy minden emberért is. Templomainkban azért hangzik az Isten igéje, hogy megismerjük, és egyre jobban ismerjük ezt a határtalan pásztort szeretetet.

Marschalkó Gyula

AMIT NEM CSAK A GYERMEKEKNEK ILLIK TUDNI: A KARÁCSONYFA

A mi karácsonyfánk keresztyén értelme a középkori német misztérium játékokból ered. Ezeket a misztérium játékokat a karácsonyi ünnep nyitányán mutatták be a templom kapuja előtt a szent éjjel, s tárgyuk a paradicsomi bűneset volt. A játékban színre lépett Ádám, Éva, az ördög, a kerub, aki a paradicsomba vezető utat lezárta, s mint díszlet ott volt az a fa is, amelynek gyümölcse alkalmat adott a vételkre. A Biblia nem nevezi meg annak a fának a fajtáját, ezért mindenütt a vidék honos fájával azonosították. Németországban ez volt az almafa, s az alma, mint "ültött gyümölcs" így ment a köztudatba. Mivel azonban december 24-én bajos lett volna virágzó almafát találni, más fát kerestek. Így került előtérbe az örökzöld jegenyefenyő. Erre a fára függesztették fel az almákat.

Így adta meg ez a játék a karácsonyfa keresztyén értelmét: ezen a szentséges éjszakán Krisztus emberré létele által az ember bűnbocsánatot nyert. A fa nem csak Krisztus születésének a jelképe, hanem hozzáfűzik a kereszthalált is. Az alma mellett ott találjuk a fán az ostyát is. Az almával szemben, ami az embert a halálba vitte, ott van az ostya, az élet kenyere, az Úrvacsorai kenyér, Krisztus teste, mely a bűnök bocsánatáért adatott. Ezen gyakran Ádámot és Évát ábrázolták. Az ostyából később karácsonyi sütemény lett. Eredeti jelentése, értelme ma már feledésbe merült. A fa eredeti díszje az alma és ostya.

A történészek feljegyezték, hogy 1605-ben Straßburgban már gazdagon díszített fákat találtak. Papírrózsa, aranyozott fémlapok, cukor került a fára.

A rózsza régi keresztyén szimbólum, amelynek eredete Ézs 11,1-re megy vissza: hajtás sarjad Isai gyökeréből. Ide tartozik a jerikói rózsza legendája, ami kivirágzott, amikor a szent estén Mária elment előtte. A fémlapok a három király ajándékaira utalnak.

Megjelennek a gyertyák is, ami a világosság sötétségbe jövetelének a szimbóluma "most a világosság a sötétségbe jött" s hogy "Krisztus a világ világossága" (Jn 1,5; 8,12). Így azután német területen XVIII. sz. vége felé kész az általunk is ismert karácsonyfa. Európa többi területén német földről evangélikus szokásként terjedt el a karácsonyfa. A Habsburg uralkodók Bécsben ugyancsak fenyőfa alatt ünnepelték a szentestét.

Hazánkba Bécsből érkezett. Az első adatok a hazai karácsonyfákról 1824-26-ból valók. A történészek Brunszwick Terézt, Mária Dorottyát, a Podmaniczkiakat, és a Bezerédi családot emlegetik, mint akik először ünnepelték a karácsonyt a karácsonyfa fényeivel.

Talán szabad megemlíteni egy régi népmondát a fenyőfáról: Amikor Krisztus Urunk a földön járt, a gonoszok elől menekülnie kellett. Üldözői elől egy lombos fa alatt keresett menedéket. A fa azonban így szólt hozzá: „állj odébb, mert ha nálam találnak, engem is elpusztítanak”. Mivel az ellenség közel volt, az Úr egy fenyőfa alatt rejtőzött el. Így megmenekült. Az Úr megáldotta a fenyőfát: „soha ne hullasd le a leveledet. Akkor is virulj és zöldülj, amikor a többiek levéltelenül sorvadoznak. Te légy a legdélcegebb és legszívósabb minden társad között, élj meg mindenütt. Légy az emberek öröme, és emlékezetemre rajtad gyűjtsanak karácsonyi gyertyákat”.

Kósa László

KARÁCSONYI KISLEXIKON

Ki Jézus Krisztus? Jézus, Isten egyszülött fia, aki kereszthalálával megváltotta az emberiséget. *Mi Jézus nevének eredete?* A Jézus név héber Jesua (Jahve) latin változata, jelentése Isten, a segítség. A Bibliában más Jézus nevű személyről is olvashatunk, spanyol nyelvterületen ma is használatos keresztnév. Megváltónkat, a karácsonykor született Jézust, Jézus Krisztusnak nevezzük.

Jézus születési időpontja bizonytalan. A Niceai Zsinat 325-ben Jézus születése megünneplésének napjául december 25-ét jelölte meg. A Kr. u. V. századtól a húsvéti nagyböjthez hasonlóan előkészületi időt (advent) is csatoltak karácsonyhoz. Az advent kezdetben 6 hetes volt, melyből később 4 hét lett.

A karácsonyi ünnepkörhöz (advent és vízkereszt közötti időszak) számos népszokás kapcsolódik. Ezekben a keresztyén hagyományok keverednek pogány elemekkel. A legismertebb hagyomány a karácsonyfa állítás. Az örökzöldek, koszorúk alkalmazása, mint az örök élet jelképe, már az egyiptomiaknál, kínaiaknál és a zsidóknál is szokás volt. A karácsonyfa ábrázolását már a XVI. századból is ismerjük. Az angoloknál a fagyöngy a karácsony díszé, felfüggesztett csokra, vagy koszorúja alatt a férfinép bün-

tetlenül csókolgathatja a lányokat, asszonyokat. Lengyelországban egy kis fenyőfát csúcsával lefelé függesztenek fel a mennyezetre. Európa több országában szokás a karácsonyi fahasáb égetése. A kiválasztott gyümölcsfa, vagy tölgyfahasábot karácsonyeste rakják a kandallóba, és 12 éjszakán át (12 hónap jelképe) vízkeresztig kell égnie. Az előbbi a bőség, a tölgy a robosztus erő jelképe. Hazánkban Krisztus-tuskó égetéseként volt ismert. Karácsonyeste a ház szabadkéményes tűzhelyén gyújtották meg a tuskót, és ha sikerült 12 éjszakán át égetni, akkor áldás, bőség jött a következő esztendőre, csapásoktól, tűzvészről, tolvajoktól óvta a házat. Gyógyító erőt tulajdonítottak a tuskó hamujának is, az állatok takarmányába belekeverték, a szántókra is kiszórtak belőle, hogy növeljék a termést. Sokfelé fogyasztottak natúr, vagy mézbe áztatott fokhagymát a karácsonyi vacsora előtt.

Rákoskeresztúr szintén gazdag helye és forrása a karácsonyi szokásoknak. A szükséges terítéken kívül egy üres tányért is elhelyeztek az asztalra (Jézuska tányérja), ebbe mindenki az első kanál ételt belehelyezte.

Az asztal alá helyezett szakajtóba kevés szalmát, arra diót és almát tettek. Ebből csak a karácsonyi vacsora alkalmából volt szabad fogyasztani. Azt tartották, aki a későbbiekben eszik belőle, kiütéses, keléses, sebes (skvarkás) lesz az új esztendőben. Vízkereszt után már el lehetett fogyasztani a szakajtó tartalmát.

Szenteste a vacsora és az istentisztelet után az önálló családban élő gyerekek csemetéikkel együtt felkeresték a szülőket jókívánságaikkal, esetleg csekélyebb ajándékaikkal. Bebocsátást a lakásba csak akkor nyertek, ha folyosón (gang), vagy az udvaron legalább két versszakot gyertyafény mellett elénekeltek a „Csendes éj...” című énekből.

Tóth Péter

„...MEGÁLDALAK, ÉS ÁLDÁS LESZEL”

25 évvel ezelőtt ez az ige hangzott el keresztelésemkor, és ez a mai napig is elkísér. Körülbelül 4000 évvel ezelőtt ezekkel a szavakkal hívta el az Isten Ábrahámot Háránból, és tette őt az Ő szolgájává. Nem volt különösebb, külön ember, mégis választott volt. Minden lépését az Úr vigyázta, vele volt, megőrizte bármerre járt. Megáldotta és áldássá tette mások számára is. A 25 év alatt - csak úgy, mint Ábrahám - számtalanszor megtapasztalhattam, hogy életem során

az Isten oltalmazó keze vezérelt. Sokszor élhettem át azt, hogy megáldott ezzel az ígérettel, és megajándékozott olyan emberekkel, akiken keresztül sok áldást kaphattam, és akiken keresztül vezetett - még a lelkeszi szolgálat felé is. Elsősorban szüleimen keresztül, akik szeretettel neveltek. Sokat jelentett számomra édesapám szolgálatának példamutatása, többek között ez is segített döntenem abban, hogy a teológiára jelentkezsem. Egyetemi éveim előtt fél évet egy szeretetotthonban

dolgozhattam, olyan nagyszerű emberek között, akik mindig megerősítettek, hogy minden javunkra van (Róm 8,28). A teológián a professzoraim megtanítottak arra, hogy mekkora örömet jelent a szolgálat, az evangélium hirdetése. Valamivel több, mint egy éve, hogy összeköthetem életemet Gyuricza Andréával, akivel a mindennapok örömeiben és terheiben osztozhatom. Az Isten gazdag áldását érezhetem a testvéreken keresztül is, akik megérkezésünk óta szeretettel vesznek körül minket. Életem fontos állomása az,

hogy a Rákoskeresztúri Gyülekezetben kezdhettem meg segédlelkészi szolgálato-
mat. Az a reménységem, hogy ezen ke-
resztül is áldás lehetek a testvéreknek.
Sok a feladat, a munka a gyülekezetben,
de talán a legnagyobb az ifjúságban. De
minden munkának csak úgy van értelme,
ha a szolgálatokon ott tudja az ember az
Isten áldását, és azt, hogy rajta keresztül
az Úr munkálkodik csodálatos módon
(328. ének). Az Úr segítsen ebben mind-
nyájunkat.

Eszlényi Ákos

GYÜLEKEZETI HÍREK

- Szabó Jánost segédlelkész augusztus 15-én elment gyülekezetünkől és egyúttal kilépett a lelkészi szolgálatból. Utódjá Eszlényi Ákos, akinek lelkésszé avatása szeptember 30-án volt Csomádon.
- A XVII. kerületi Önkormányzat „Rákoskeresztúr díj”-at alapított. A kitüntetést Dr. Kósa Pál, gyülekezetünk volt lelkésze kapta, posztumusz. A díjat sokak jelenlétében Kósa László lelkész vette át június 18-án.
- Javítottunk a rákoskeresztúri templom fűtésén. Két újabb kályhát szereltettünk fel. Valamennyi fűtőtest új tartóra került. Templomunk így valamivel szebb és mindenképpen melegebb lett.
- A rákoskeresztúri és rákosligeti templom elektromos rendszerének felújításával foglalkozunk. Szakértők bevonásával keressük a templomba illő és beszerelhető világítótesteket.
- Az ősz folyamán pótolni kellett a templomról lelopott vízlevető csatornákat.
- Kevesebb gyerekkel, mint a korábbi években, de az idén is megrendeztük Balatonszárszói Ifjúsági Táborunkat.
- A nyár elején egy hetet töltöttünk közöttünk finnországi, raumai barátaink.
- 2000. szeptember 30-án jól sikerült gyülekezeti kirándulást tettünk Pápán és Nagyvázsonyban.
- 2000. október 2-án 40 fős német lelkészcsoporthoz látogatta meg gyülekezetünket.

- Az új egyházi törvény értelmében megalakult a Magyarországi Evangélikus Egyház harmadik egyházkerülete, a Dunántúli Egyházkerület. Szeptember 22-én megtörtént az új elnökség beiktatása. Így most három püspökünk van.
- A zsinat korábbi döntését megváltoztatta. Visszaállította az Országos Felügyelői tisztelet. Evangélikus országos felügyelőnk újra dr. Frenkl Róbert.
- Megtörtént egyházmegyénk tisztségviselőinek megválasztása és beiktatása. Esperesünk újra Szirmai Zoltán, egyházmegyei felügyelőnk dr. Kéry Lajos.

Kósa László

TÁMOGASSA GYŰLEKEZETÜNK MELCZER JÁNOS ALAPÍTVÁNYÁT ÉS A MAGYARORSZÁGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZAT!

1997 elején a parlament döntést hozott a befizetett személyi jövedelemadó kétszer egy százalékanak közcélú felhasználásáról. Az adózó „rendelkezési jogával” élhet a törvény szerint. A Melczer János Alapítvány kuratóriuma örömmel értesült arról, hogy 2000-ben sok adózó kérte adója 1 %-át az Alapítvány javára átutalni. A Magyarországi Evangélikus Egyháznak is fontos a felajánlott 1 %. A kuratórium Isten áldását kéri az adományozókra, és hálás szívvel megköszöni az adományokat. Kuratóriumunk reméli, hogy gyülekezeti tagjaink és mindazok, akik a Melczer János Alapítvány vallási, oktatási és kulturális célját fontosnak tartják, 2001-ben is hasonló módon fognak rendelkezni. A személyi jövedelemadó kétszer egy százalékanak felajánlásához szükséges nyomtatvány decembertől templomainkban és a lelkeszi hivatalban szerezhető be.

**AZ EVANGÉLIKUS EGYHÁZ TECHNIKAI SZÁMA: 0035.
A MELCZER JÁNOS ALAPÍTVÁNY ADÓSZÁMA 18010035-1-42**

Bagoly Gáborné

HOSSZÚ IDŐ ÓTA ELŐSZÖR...

2001. esztendei népszámlálás során hosszú idő óta először tesznek fel a népszámláló biztosok kérdést vallási hovatartozásunkra. A válaszadás nem kötelező. Legyen számunkra belső kényszer, jelentsük ki, mi a Magyarországi Evangélikus Egyház tagjai vagyunk!

KARÁCSONYI ÜZENET

Üzenem mindenkinek, hogy a
Csillag
fényéből semmi sem kopott,
értelme lett csak megszokott.

Üzenem mindenkinek, hogy a
Gyermek
ma is testté lett csoda,
Isten jósága, mosolya.

Üzenem mindenkinek, hogy a
pásztor,
király egyformán kedves ott,
s előtte boldog lesz legott.

Üzenem mindenkinek, hogy a
bölcsek
serege most is útra kel,
elég neki a régi jel.

Üzenem mindenkinek, hogy a
szívem
ma is repesve fut felé
ma is azé a gyermeké.

F. L.

*Ó, emberek, gondoljatok ma rá,
Ki rómaiához, barbárhoz, zsidóhoz,
A kerek föld mindegyik gyermekéhez:
Egy üzenettel jött: Szeressetek!*

Juhász Gyula

AJÁNLIJUK GYERMEK- ÉS IFJÚSÁGI ALKALMAINKAT

A Bakancsos utcai gyülekezeti házban:

Hittanórák:

felső tagozatosok	hétfőn 16 ^h
alsó tagozatosok	hétfőn 17 ^h és szerdán 16 ^h

A konfirmációs oktatás szeptember óta tart, ide nem lehet csatlakozni.

A következő csoport jövő szeptemberben indul.

14-21 éves ifjúság: összefövetel péntek 17^h.

A testi és szellemi táplálékon kívül szükségünk van lelki táplálékra is.

Gyülekezeti tagjaink egy része semmilyen formában nem járul hozzá az egyházközség fenntartásához. Az egyházaknak juttatott személyi jövedelemadó (1 %) nem jut el a gyülekezethez. Mi az egyházközséget abból tartjuk fenn, amit a gyülekezet tagjai adományoznak. Kérjük, támogassa gyülekezetünket, hozzájáruljon adományait a lelkeszi hivatalba.

VÁRJUK TESTVÉREINKET AZ ÜNNEPI ISTENTISZTELETEKRE

2000:	Rákoscsuba	Rákoshegy	Rákoskeresztúr	Rákosliget
Dec. 24.		17.00 ^h	17.00 ^h	
Dec. 25.	9.00 ^h Úrv.	9.00 ^h Úrv.	10.30 ^h Úrv.	11.00 ^h Úrv.
Dec. 26.	9.00 ^h	9.00 ^h	10.30 ^h	11.00 ^h
Dec. 30.			18.00 *Gy	
Dec. 31.	9.00 ^h	9.00 ^h 17.00 ^h	10.30 ^h 18.00 ^h	11.00 ^h
2001:	Rákoscsuba	Rákoshegy	Rákoskeresztúr	Rákosliget
Jan 1.	9.00 ^h	9.00 ^h	10.30 ^h	11.00 ^h
Jan.7.	9.00 ^h Úrv.	9.00 ^h Úrv.	10.30 ^h Úrv.	11.00 ^h Úrv.

Úrv.: Úrvacsora osztás

*Gy: Gyászistentisztelet, megemlékezés az 2000-ben elhunyt testvéreinkről

ÖRÖMTELI KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS ÁLDOTT ÚJESZTENDŐT KÍVÁN ÖNNEK ÉS CSALÁDJÁNAK

Dr. Léránt István
felügyelő

Kósa László
lelkész

2000 május 15 – 2000 november 15

AKIK MEGÉRKEZTEK

Babay Viktória Beatrix, Baksa-Tóth Balázs, Baranyai Zsolt, Bartucz Ádám, Bertók Petra, Braun Dorottya Viktória, Bucska Tamara, Csincsig Dávid, Derczbach Dóra, Dóra Fanni, Dósa Krisztina, Dudás Anna, Farkas László Bálint, Gere Mercédesz, Géro Bettina Réka, Groska Fanni, Hammer Krisztina Erzsébet, Herzog Réka, Janurik Csilla, Majer Zsófia, Pacuk Zsófia, Pap László Csaba, Papp Gergő, Plank Dávid László, Szabó Réka, Szeiffert András Gábor, Sziklai Petra, Szira Márk Iván, Török Enikő, Tulok Dorottya, Tulok Mátyás, Tulok Márton, Varga Renáta, Wágner Roland

Előző számunkban két gyermek nevét hibásan közöltük. 1999. decemberében kereszteltük meg **Szendi Martint** és **Szendi Martinát**. Az elírásért elnézést kérünk.

AKIK HÁZASSÁGUKRA ISTEN ÁLDÁSÁT KERTÉK

Andó Mihály – Szőke Szilvia, Bartosik Tamás – Legéndi Timea, Koller Róbert – Volstrammer Ivett, Kozelkine Dimitrij – Berecz Valéria, David McPherson – Gyarmathly Andrea, Németh Zsolt – Beregszászi Veronika, Szenyán Tamás – Tamás Diána, Tomasovszki Mihály – Szmolicza Zsuzsanna

AKIK URUKHOZ TÉRTEK

Bazsik Mihályné Dörfi Zsuzsanna 79, Czettler Jánosné Altziebler Erzsébet 80, Dr. Dávid Ágostonné Paulovits Anna 72, Desics Józsefné Turcsan Julianna 72, Dudás István 61, Fehér Lászlóné Kiss Jusztina 79, Gébele Mihály 64, Gébele Mihályné Nagy Zsuzsanna 69, Grnák Jánosné Schleckmann Rozália 72, Hangai Jakabné Pupek Borbála 91, Horváth Andrásné Gebek Mária 76, Hranecz Sándorné Vörös Ilona 59, Kovács Mihályné Kalina Erzsébet 82, Lázár Jánosné Nagy Ilona 65, Lukács Gergelyné Györe Jolán 87, Majer Jánosné Licenciás Anna 76, Majer Józsefné Gyurcsánzski Zsuzsanna 86, Majer Mihály 93, Malik István 87, Mesterházi Pál 51, Podhorszki Istvánné Turcsan Katalin 91, Sudár Gábor 71, Tagai Mártonné Tóth Erzsébet 85, Tóth Ferenc 62

Gyülekezeti terjesztésben és használatra

Szerkeszti: dr. Lőránt István felügyelő

☒ Budapest, Bakancsos utca 2. H-1173. ☎: (06-1) 256-4224

Internet változat a Magyarországi Evangélikus Egyház honlapján a: <http://www.lutheran.hu/cfmen> található



VELES ÜNNEPEK A KALENDÁRIUMBAN
MÁRTON NAPJA (NOVEMBER 11.)

„Márton-napi lúd”, „Márton köpenye”, „Nagypohárú Szent Márton”, „Szent Márton nyara”. Bizonyára számotokra is ismerősen csengenek ezek a mondások, de vajon tudjátok-e, honnan erednek.

Szent Márton a középkor egyik „legnépszerűbb” szentje volt. Különösképpen az egykori Magyarországon (ahol a krónikák szerint született) és Franciaországban (ahol püspök volt) őrzik emlékét mindenféle helységnevek, neki szentelt templomok, oltárképek. Legismertebb története egyik jócselekedetéhez kapcsolódik. Fiatal korában tisztként szolgált a római hadseregben. Galliában történt, hogy egy hideg téli napon a hó alatt meztelen és sánta koldusra bukkant. Megsajnálta a nyomorultat és megfelezte vele a katonai köpenyét. Ezután álmában megjelent neki Krisztus, vállán a koldusra terített félköpenyvel. (E jelenetben Mártont katonaruhában, fehér lovon ábrázolják, amint kardjával kettéhasítja veres köpenyét.)

Képmásain gyakran látható Márton lúdja is. De mi köze egy majdani püspöknek a ludakhoz? A legenda szerint azért lett az ábrázolásokon ez a madár az azonosító jegye (attribútuma), mert amikor megtudta, hogy püspökké választották, szerénységében a ludak óljába bújt. Ezek azonban gágogásukkal, szárnyuk verdesésével óriási zajt csaptak, s ezzel elárulták hollétét. Kénytelen volt hát elfogadni a tisztséget.

Európa-szerte e napon vágják le a Márton lúdját, s kóstolták meg az újbort. (A Márton-nap és Karácsony közti 40 nap a középkorban ugyanolyan böjtös időszaknak számított, mint a Húsvét előtti nagyböjt!) A számos Márton-napi időjósági szokás egyike szerint, ha Márton fehér lovon érkezik, azaz nevenapján havazik, enyhe lesz a tél. Márton „palástja” alatt néha megenyhül az idő, ez Szent Márton nyara.

Feladat: Keressetek „Márton-nevű” helyneveket a mai és a régi Magyarország területén!

Osszeállította: Zászkaliczkné Mirák Katalin

Rajz: Zászkaliczky Berni